
                           
  
 
         Письмо ветерану.
  Уважаемый Виталий Яковлевич Шитиков! Дорогой наш ветеран Великой Отечественной войны!
   Вся наша огромная страна готовится отмечать замечательный,  светлый  праздник  -  День  Победы. Мы счастливы, что среди наших односельчан есть такие, как Вы, замечательные люди – защитники Родины, честь и гордость  всей страны.

 
     
    Письмо Вам написала  ученица  9 класса  Большовской  школы Козюлина Ксения от имени и по поручению своих одноклассников.   Виталий Яковлевич,  Ваш  правнук  Алексей Шитиков  -  наш одноклассник.  Несколько лет тому  назад  мы встречались с Вами, когда Вы приходили  к нам в школу на праздник, посвящённый победе  Красной Армии в Сталинграде.  Эта встреча с настоящим солдатом, защитником Родины оставила в наших детских сердцах неизгладимый след. Мы узнали  много  интересных  подробностей о Вашем боевом пути.
   В январе 1945 года Вас, восемнадцатилетнего, безусого деревенского парня, призвала Родина встать в сплочённые ряды её   мужественных  защитников.  Вы с  честью  выполнили  воинский долг перед своим народом, били ненавистного врага, мстили за разоренную родную землю, за гибель миллионов советских солдат, за страдания их матерей, жён и детей. У Вас было право на беспощадную месть, потому что эта война принесла Вам лично много страшных потерь, горя. Вы и Ваши боевые товарищи добивали фашистов в Венгрии, освобождали другие народы от немецкой оккупации. Сколько там полегло молодых советских солдат!  С какой неутихающей болью говорили Вы нам о погибших товарищах! И Ваши чувства нашли живой отклик в наших сердцах.   
   Война началась в 41-ом году, Вам тогда было только 14 лет. Отцы, старшие братья   ушли  на фронт сражаться  с беспощадными фашистами, которые разрушили мирную,  трудовую жизнь нашей великой страны. И в тот же год закончилось Ваше детство: подростки вместо отцов стали работать в колхозе. Вы рано познали тяжелый труд в поле, на скотном дворе, на сенокосе…  Старики,  женщины,  дети  – вот кто кормил своих солдат и всю огромную  страну. «Всё -  для фронта, всё -  для победы!»  Мы, современная молодёжь, знаем этот лозунг только по фильмам о Великой Отечественной войне, по картинкам на страницах учебников. А  для  Вас  это было законом военного времени, долгом перед своими защитниками, которые, жизни отдавая, били ненавистного врага.  Работа в тылу была  тяжёлым  испытанием:  трудились  по 12 – 14 часов вдень, без  выходных и без зарплаты, за «трудодни», по которым получали столько пшеницы, что нельзя было вдоволь наесться хлеба хоть раз в год. Вы рассказывали, как опухали от голода, как доходили до крайнего истощения, и днём и ночью Вам мерещилась большая горбушка ржаного хлеба, пахучая, кисленькая…  сладкая! Но всё надо было перетерпеть, как терпели мама Ваша, младшие братишка и сестренка, односельчане , весь  народ  советский.
    Ваш рассказ вызвал в душе каждого из нас такие разные чувства! Гордость, восхищение, что все тяготы и испытания Вы  преодолели,  сочувствие и сострадание, потому что было много утрат:  «похоронки» с фронта, болезнь и смерть близких в родном доме.  Ваши  взволнованные,  живые, яркие воспоминания  обо  всём пережитом нельзя сравнивать с текстами учебников по истории. Там тоже правдиво, подробно рассказывается,  как сражались и трудились советские люди в годы Великой Отечественной войны. Но  сжимались наши детские сердца от боли за тех, кому выпала такая страшная доля, когда слушали Вас. 
  Уважаемый Виталий Яковлевич!  Нам очень жаль, что нет возможности встретиться с Вами ещё раз, послушать Ваши воспоминания, соприкоснуться с историей. Для каждого россиянина - патриота день 9 Мая – великий праздник! Это Ваш праздник, дорогой наш ветеран! Вы – ветеран труда военных лет. Вы – ветеран Великой Отечественной войны, награжденный орденами и медалями за мужество и отвагу.  Ваша судьба, ваша  жизнь – яркий, неоспоримый пример того,  что Победу  «ковали» потом и кровью простые советские люди, гитлеровскую Германию разгромили воины Красной Армии. 70 лет минуло с тех пор, как отгремели салюты Победы в Москве. Те грозные, страшные годы стали историей.  Мы, молодое поколение россиян, счастливы, что знаем воочию вас,  доблестных  защитников Отчизны, богатырей России.
  Вы, Виталий Яковлевич,  вернулись с этой страшной войны Победителем!  Какое  это  было счастье для Ваших родных  - встретить Вас живым и здоровым! Как долго и трудно Вы шли домой! Через грохот снарядов, через дым пожарищ, через смерть  и  кровь  своих однополчан. Восемнадцатилетний солдат с израненной душой, с ожесточившемся сердцем пришёл с войны.   Долго,  очень  долго потом, засыпая в родной хате, под мирным небом, Вы бежали во сне с автоматом в атаку, просыпались  от собственного крика «ура»,  и грохот орудий гремел в голове. Война не отпускала солдата…
  Но страна лежала в разрухе, и надо было восстанавливать  сотни  городов и городков, сел, деревень, тысячи заводов, фабрик, колхозов…  Вы сели за рычаги трактора, пахали землю, сеяли зерно, убирали урожай – занимались мирным крестьянским трудом, кормили свою страну. Этому благородному делу  Вы отдали 40 лет! За Ваш доблестный труд на благо Родины, советского народа Вы были награждены высокой правительственной наградой – орденом Ленина, многочисленными Похвальными грамотами, ценными подарками, а главное – безграничным уважением односельчан.
   Дорогой Виталий Яковлевич!  Низкий поклон Вам за Победу,  за  наше счастливое детство, за мирное небо, за свободную и великую страну Россия. С благодарностью мы будем помнить, что вы, наши прадеды, спасли весь мир от фашизма. И обещаем  Вам  любить  свою землю, честно трудиться, защищать Родину, быть достойными  наследниками своих великих прадедов  -  доблестных ПОБЕДИТЕЛЕЙ!
    В День Победы, 9 Мая, мы надеемся увидеть Вас, Виталий Яковлевич, здоровым и бодрым, хотим сказать Вам много теплых слов искренней благодарности, подарить цветы и поклониться до земли.
                                  Доброго Вам здоровья и долгих лет жизни, 
[bookmark: _GoBack]                           уважаемый  Виталий Яковлевич!                      
                                                                                 
                               



  
    




  
 

                                     
                                                                                          
